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Fóe bisericescă-politică. 
Anul VL Blaş 18 Aprilie 1896. Numeral 16. 

în faţa mileniului. 

De o vreme în cóce politicianii 
noştri conducători ér de la archiereî şi 
de la cler aşteptă mântuirea naţională. 

Organul lor cere, ca archiereiî şi 
preoţii să respingă ori ce invitare, ori 
de unde ar veni ea, la o participare 
ore care în serbările milenare. Mai 
mult, pe cei ce în ori ce chip ar par
ticipa, îi asigură de dispreţul celor 
buni, adecă a mareî masse a poporului 
român. 

Trëbue să declarăm din capul lo
cului, ca ţinuta acesta a conducătorilor 
noştri ne-a surprins şi ne-a uimit. Cre
deam şi speram, că dór totuşi eveni
mentele petrecute de un timp în cóce 
11 vor fi învăţat, să cugete mai cu sânge 
rece şi cu seriositate. 

Domniile lor trebue să-şî aducă 
forte bine aminte, că tocmai Domniile 
lor au fost aceia, cari i-au silit pe ar
chiereî, sâ se restrîngă de la ori ce 
amestec în viaţa nostră politica naţio
nală. Domniile lor au zis, că archie-

taeii nu trebue să participe în politica 
Failitantă, fiind că pericliteză esistinţa 
rostituţiunilor, în a căror frunte stau. 
Domniile lor au zis, că politica naţio
nală au să o porte omeni neatîrnàtorï, 
cari n'au ce perde a fară de interese 
private de ale lor. 

Şi aveau dreptate Domniile lor — 
In cât va. 

Cel ce are să răspundă nu numai 
pentru sine, ci şi pentru altul, acela 

chibzuesce bine ori ce pas, şi nu se 
hotăresce la nici o acţiune, de la care 
póté să prevadă vre o perdere pentru 
acela, pe care chemat este, să-1 apere. 

Unicul scut. ce ne-a mai rămas 
pentru a ne păstra şi desvolta indivi
dualitatea nostră naţională, sînt biseri
cile şi şcolile nóstre. Cele alalte tóte 
ni-le-am perdut. Dacă perdem şi aceste, 
mórtea nostră e decretată. 

N'a fost prin urmare bine şi cu 
scop a feri de primejdie biserica şi 
şcola, lăsând afară din şirurile de luptă 
politică militantă pe aceia, cari chemaţi 
erau, să le represinte? 

Dar de altă parte scóterea archie-
reilor din şirul luptătorilor politici na
ţionali a avut şi partea sa cea rea. 
Cel ce n'are sâ perdă nimic, póté să 
fie hasard, póté să facă ori ce act: 
consecinţele nu-1 pot privi, de cât póté 
indirect. Cel ce înse chemat este, să 
represinte şi să apere interese publice, 
comori comune ale poporului întreg, 
acela nu póté juca hasard, acela trebue 
pururea să-şî dea samă de urmările 
faptei sale. 

Tocmai de aceea a fost pagubă a 
lăsa pe archiereî la o parte şi a purta 
o politică, ca şi cum nimic n'am fi 
avut ori n'am avé a perde. 

Dar în sfârşit aceste sînt lucruri 
trecute. Faptul e, că domnii aceia, 
cari azi pretind, ca archiereiî să se 
espunâ pe sine şi bisericile şi şcolile 
lor în faţa mileniului, sînt tot aceia, 
cari înainte de asta pretindeau, ca ar

chiereiî să nu se amestece în politică, 
ci să-şî caute de trebile lor. 

Ei bine, să avem iertare, dar asta 
nn e cu cale. 

Archiereiî ocupă posiţii publice în 
stat, eî fac parte din una din casele le-
gislaţiuniî, ei sînt sfetnia născuţi ai Pur
tătorului Coronei. A pretinde de la ei, 
ca să demonstreze împotriva unei ser
bări de stat, încuviinţate de toţi factorii 
constituţionali, însamnă a pretinde, ca 
ei să-şî calce tóte datorinţele împreu
nate cu posiţia şi oficiul lor, să calce 
jurămîntul, pe care l-aii depus. 

Aşa ceva nu se póté cere de la-
archiereî. 

Ce rămâne dar de făcut? 
Ori trëbue să lăsăm pe archiereî 

cu organele lor oficióse în pace şi să 
nu ne grăbim a-i înfiera cu semnul ru
şinii, ori apoi să ne lăpedăm de ei şi 
de instituţiunile, pe cari le represintă,. 
urmând o cale contrară. 

Nu e vorbă, a striga în gura mare 
e lucru uşor, a perora frase gâdilitore 
e împreunat şi cu poporalitate ; e înse 
neplăcut a spune adevărul. 

Archiereiî au să înote împotriva 
curentului, şi au să înote aşa, în cât 
să nu se cufunde pe sine şi instituţiu
nile, pe cari le portă pe umeri, în adân
cul oceanului. 

Asta ar trebui să o bage bine în 
samă, cei ce bagă vină archiereilor şi 
organelor lor oficióse. 

Dar e şi nostimă învinuirea ar
chiereilor. î-aţi dat. în lături, ca să 

Feuilleton. 
In anul 2000. 

Fragment din istoria culturală a viitoriulul. 

Comunicaţia va ajunge la o desvoltare, 
pe carea noi nu o putem nici visa. Se vor 
fjce căi de fer largi, pe cari nu se vor mi-

,щ.шл.vault trenuri fâcênd toiü asurditoriu 
(i lisâud in urma sa fum puturos, ci tot la 
jece minute va luneca lin şi fără larmă câte 
UD vagon în forma unui palat. Vagónele a-
cestea vor înainta cu o iuţelă de 150—200 
km pe oră, dar nu vor deraila, de óre ce 
partea fotelor, ce ajunge în iaturea internă 
ъ^ѵгліот, e de 0 5 m, şi de óre te spatul 
dintre cele două şine e forte larg. Călătoria 
ta vagónele acestea se va face după un tarif, 

4a putinţa de a trece pentru o 
coronă de-a iunguul Austro-Ungariel. Din 

Y&TÄ pe insula Ceylon, din London 
pina ín Peking, din Petersburg până la Ca
pul bunei speranţe In locul trenurilor acelora 
mici şi auguste, în cari sîntera aşa zicênd 
pachetaţf in nisce lădiţe, dar cu tóte acestea 
ee Închipuim, că călătorim forte comod, se 
vor face căi de fer de 10 m de largi şi cu 

; mai multe şine, cari impedetă ori ce derail-
I are şi face cu putinţa o Iuţirae colosală a 
1 călătoriei. Pe căile acestea vor luneca ote-
I luri aranjate cu tot comfortul şi printre ele 
; câte o vilă călătore. Acesta din urmă se va 
! clădi din bronz de aluminiu sau din yxiu. 
j Păreţii ei vor fi umpluţi cu celuloid lmpede-

càtoriû de căldură şi de recela. Pe coperi-
' şui lor. ce va avé formă de terasă, vor fi 

grădină şi filigorii drăgălaşe. Internul vilei 
va fi araDJat în mod forte bogat. Ea firesce 

I că va fi provedută şi cu ţevi. cari vor respândi 
: răcorire, când vila va ajunge prin ţinuturi 
i tropice. Vilele de felul acesta vor concede 
: privatierului, ingenieurulul şi neguţătoriului 

ambulant, să se mute cu familie cu tot in 
ori care punct al uscatului de pe faţa pă-
mîntului, fără ca dómna să fie silită a-şi pă
răsi locul de doke far niente de la ferésra 
balconului or; domnul a-şi părăsi bureauul. 
Dacă vila ajunge la jumătatea înălţimii lui 
Chilimangiaro ori la ţărmul insulei Ceylon, 
ea se scote din şinele căii de fer, se împinge 
într'o posiţie frumosă, şi după ce a petrecut 
câtă va vreme acolo, se íntórce pe sesonul 
petrecerilor la London, Paris, Berlin ori Vi-
ena. Se înţelege de la sine, că vila acesta 
se póté transporta şi pe năl de vapor pentru 

scurtă petrecere de vară între munţii d e 
gheţă ai polului nordic ori pentru sesonut 
de vină tóre de chiţi la polul sudic. Idea-

. pare a fi îndrăzneţă, — dar óre ómeni de 
aceia, cari dispun de milióne, nu călătoresc 
deja şi în zilele nóstre în salóne, în cari lo~ 
cuesc şi prânzesc şi dorm după plac? 

Tot cam asemenea se vor îngriji şi in 
alte privinţe de uşurarea comunicaţiunil. 

Din o desvoltare aşa de uriaşă a comu-
nicaţiunii va urma apoi o cultivare mal si
stematică a feţei pâmîntului. Căci nici un 
sistem nu va puté sa schimbe faptul, că ó-
menii se nutresc cu grâu, vin, uleu, lapte şi 
carne şi se Îmbracă cu lână, bumbac, in, 
cânepă şi pele. Omenii vor jura pace pe 
câte 50 de ani. Aşa miliónele de tineri, 
cari an de an trebue acum să se deprindă 
în arta militară, se vor puté cuprinde cu lu
cruri mal de folos. El vor planta câte va 
milióne de eucalyptus în Mesopotamia şi aşa 
vor face din ţara acesta vastă o tară sănă-
tosă, o vor canalisa apoi după un plan bun, 
vor zidi într'insa câte va cetăţi uriaşe şi o 
mulţime de alte cetăţi mal mărunte şi vor 
face, ca ţara acesta să fie erăşi grânariul şi 
grădina lumii. In statul acesta internaţional 
vor muta apoi pe spese erariale sutele de inii 
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nu se mai amestece în politica mili
tantă, ca nu cum va să pericliteze in-
stituţiunile nóstre, şi acum cereţi, ca tot 
ei să se pună a aranja démonstraţiunî 
împotriva mileniului. 

Asta e datorinţa Dvóstre, de cum 
va aflaţi necesară şi politicosă vre o 
demonstraţiune. Domniile vóstre nu ri
scaţi nimic, nu perdeţi nimic, — cel 
mult libertatea personală. Archiereii 
noştri pot risca o mulţime de institu-
ţiuni, cari singure numai garanteză 
desvoltarea nostră. 

Lăsaţi dar în pace pe archierei, lă
saţi în pace bisericile şi şcolile. Er 
Dvóstre ori vë acomodaţi după ele, ori 
apoi faceţi altfel, după cum resonul 
Dvóstre politic vë dictézà. 

Cereţi, ce şi cât se póte. Nu ce
reţi aceea, ce la nici un cas nu se póte ! 

Conferinţă naţională. — La un articol 
al „Gazetei Transilvaniei", în care se urgi-
teză, să se concheme conferinţa bărbaţilor 
de încredere aï partidului nostru naţional, 
Tribuna din 3/15 a c. rëspunde: „Din isvor 
sigur putem încredinţa pe „Gazeta Transilva
niei", că încă de multă vreme tocmai acesta a 
fost şi este îngrijirea de căpetenie a dlui Dr 
Ва(ій şi că în scopul de a se puté conchema 
şi consulta bărbaţii de încredere ai partidului 
nostru naţional s'au şi făcut deja pregătirile 
necesare." 

Acest comunicat organul acreditat al 
partidului naţional român îl recomandă spre 
ştiinţă. 

*""~lnima ţeriî. — Budapesta se asamenă 
din ce în ce tot mai tare Parisului în pri
vinţa aceea, că Budapasta e Ungaria, pe cum 
Parisul e Franţa. De aceea e de mare in
teres tomul lui Körösi, în care el ca director al 
statisticei comunale a Budapestei dă desluşiri 
despre locuitorii acesteia pe basa conscripţiei 
din 1891. 

Budapesta pe la anul 1870 avea numai 
270.476 locuitori. Din numărarea făcută în 
anul 1881 au résultat 355.682, din cea fă
cută în anul 1891 aû résultat deja 446.611 

locuitori ai Budapestei. Pe lângă crescerea 
acesta a decrescut relativ, adecă în percente, 
numërul catolicilor de la 72 -33 °/0 din 1870 
la 64-71 % din 1891, pe când Israiliţii au 
crescut de la 16-6% la 21 03 0 / 0 , reformaţii 
de la 4-81 % la 7'42 °/ 0, luteranii de la 5*29 °/0 

la 5"59 %. Catolicii adevërat că formézà 
deci încă şi acum maioritatea absolută a 
ponoraţiunii diu Budapesta, dar relativ de-
cresc forte repede, şi fiind că sînt représen
tât! în clasa muncitorilor în proporţie mai 
mare, stau în apoia celor alalţî şi în privinţa 
culturii. Dintre 100 de analfabeţi din Bu
dapesta cad pe catolici 29'09, pe reformaţi 
2Г9, ér pe Israiliţi 20'49. 

în legătură cu datele statistice e inte
resant raportul, ce-1 fac doi misionari presbi-
teriani din Anglia în organul „The scattered 
mission" în íanuariű a. c. Ei zic în raportul 
acela următorele: 

„în 20 am ajuns în Budapesta. Buda
pesta e unul din punctele jidovescl cele mai 
interesante ale continentului. După numër 
Jidovii aci sînt mai tari ca în Viena, căci 
din 520.000 ei sînt 120.000. Comerciul şi 
finanţele sînt aprópe de tot în manile lor. 
Abia este vre o întreprindere, carea n'au 
pornit-o şi nu o spriginesc ei. Eră puterea 
lor politică e aşa de mare, cât de tinăzi au 
schimbat legea chiar în interesul lor. Antise
mitism apert abia esistă, de şi în poporul 
mai necult de la sate se póte observa un 
anumit sentiment antijidovesc. Cât de pa
radoxa e acum posiţia Jidovilor în lume. Ei 
sînt un popor, care nu se póte numera între 
naţiuni, şi totuşi nu este naţiune pe pămînt, 
în a cărei politica Jidovii să nu fie factor 
puternic. Despreţuiţi de tote naţiunile, totuşi 
au mare parte în guvernarea naţiunilor. — 
Ungaria acum se póte numi raiul jidovimii. 
Nu e mirare, dacă mulţi dintr'înşiî se măr
turisesc a fi Magiari aşa de zeloşi." 

Sărbători liniştite. — Pe cât de mare 
a fost entusiasmul, când s'a sulevat cestiunea 
serbărilor milenare, pe atât de mare e apatia 
şi deprimarea generală în ajunul acestor ser
bări, înşi-şi Magiarii, cari au causa de a 
se bucura, sînt reservat! şi puşi pe gânduri, 

când contempleză miseria şi desolaţiunea, ce 
a produs-o în ţară domnia liberală. Bărbaţi 
cu idealuri mai înalte sînt daţi de o parte, 
eră cârma ţeriî a ajuns pe mâna unor omeni 
ca Bánffy, cari sînt numai un insrtument în 
mâna celor ce sub pretext, că promovezi 
binele terii, formézà un consorţiu de inte
rese materiale spre a o esploata mai uşor. 
Acesta nu o zicem numai noi, ci o susţin 
ziarele magiare, cari nu sînt în soldul § 
vernului, nicî în al liberalismului jidovit. Aşa 
„M. AII." în numërul din 15 Aprilie sub 
titlul de mai sus scrie: 

„ Preste doue sëptëmânï îşi ïeaù înce
putul serbările milenare. S'ar cuveni, ca 
dacă nu din pregătiri, cel puţin din însufle
ţire să vedem ceva. Dară naţiunea acesta 
e deprimată, obosită, politica ingrată a obosit 
cu totul spiritele, pentru aceea nu cu bu
curie, ci cu adeverată resignaţiune privesc 
la viitoriu. 

„Nimeni nu póte nega acesta deprimare 
naţională; dóra cine are ochi, cine scie ceti 
în inimi, acela trebue să vaojă acest indife
rentism întristătorul, trebue să-i caute şi 
causa. Şi ce alta póte fi causa, dacă nu li
beralismul, succesele înăbuşitore de spirite 
ale liberalismului? 

„încurcătura situaţiunii generale, po
tenţarea miseriilor sociale, stricarea moralei 
politice, corupţia politica, tote sînt productele 
liberalismului. Şi fiind că serăcirea, ce vine 
în urma lor, a îngreunat şi câştigarea celor 
de lipsă la subsistinţa de pe o zi pe alta, 
nimeni să nu aştepte entusiasm de serbătore 
de la acesta naţiune sărăcită, coruptă. 

„Cum s'ar pute spera, ca la sărbătorile 
milenare naţiunea să se ridice din letargia 
sa, dacă şi în aceste serbători voesc numai 
a glorifica liberalismul cu omeni ca Szilágyi 
Dezső şi Bánffy Dezső. Dară însufleţesce-se 
cineva pentru politicii, cari conduc? Repré
senta ei vre un ideal mare, vrednici sînt, 
să îndrepte destinul naţiunii? Să păşesca 
înainte, cel ce s'ar sei însufleţi pentru Un
garia milenară sub conducerea politicilor de 
azi . . . şi-1 vom invidia ca pe cel mai naiv 
spirit al globului pămîntesc. 

„Epoca actuală depravată nu póte avé 

de omeni neactivi şi neproductivi, cari umplu 
cele alalte teri şi îngreueză traiul. Regi
mentele acelea se vor apuca apoi de coloni-
sarea Africei nordice. Aci încă se vor puté 
aşeda apoi câte va milióne de omeni. Dacă 
vor fi isprăvit şi lucrul acesta, se vor apuca 
de a face locuibilă Sahara săpând fântâni 
artesiane şi plantând atâtea sute de milióne 
de finici, cât un sac de curmale, de pómele 
acestea dulci şi nutritóre, s'ar face mai ief
tin de cât astăzi un sac de cartofi. Apoi se 
vor apuca de cultivarea Americei sudice. 
Vor face linii de comunicaţie pe apă şi pe 
uscat prin pădurile cele uriaşe, cari acoper 
pămîntul dintre rîurile Orinocco şi Maranon, 
şi vor lucra pămîntul cu tot felul de maşini 
agronomice electrice. Aşa vor puté apoi să 
trăescă pe pămînt de patru zeci de ori mai 
mulţi omeni de câţi trăesc pe ei astăzi. 

Regimentele acelea vor săpa apoi dife
rite canaluri folositóre, întâiu şi mai întâia 
pe cel de Panama, unde se v a face locul cel 
mai mare de staţionare a mărfurilor din A-
merica de Nord şi de Sud, din Europa, Af
rica, Australia şi Asia. Se va nasce acolo o 
cetate a speculaţiunii şi a mamonei, a lăco
miei de averi şi a câştigului. Dar şi de la 
Bordeaux până la Marseille, de la Triest şi 
Veneţia până la Genua, de la Leith până la 
Glasgow, între Marea Ostică şi Marea Negră, 
între Marea Negră şi Marea Caspică, între 

Marea Negră şi Marea Persică se vor face 
ast fel de canaluri. Apoi se vor zidi diferite 
punţi uriaşe de yxiu. O astfel de punte se 
va zidi preste Canai între Anglia şi Franţa. 
Ea se va compune din 10 arcuri de câte 10 
km răzimându-se pe stîlpï. a căror înălţime 
va fi cam de 200 m de-asupra apei. Atari 
punţi se vor mai clădi şi pe airia, bună oră 
între Italia şi Sicilia, preste Bosfor, între 
Spania şi Maroc. între India şi Ceylon. 

Principiul reunirii încă va aduce rôde 
uimitóre. Căci în zilele nóstre omenii abia 
seiu. ce însamnă a îndrenta banii. înrîurinţa, 
voinţa alor zeci de mii de ómeiií spre ace-
ia-şi scop. Cetatea viitoriuiuî va pune princi
piul acesta în praxă şi in viaţa privată. Ea 
se va uniforma tot mai tare după anumite 
régule poliţiale şi igieinice. Se vor ridica 
căsi uniforme cu câte 25—30 etajuri şi se 
vor împreuna cu punţi eiegante, şi pe tera
sele de-asupra lor se vor aranja grădini fru-
móse cu filigorii şi cu cascade. Se va intro
duce obiceiul, ca omenii să se cerceteze 
împrumutat in grădinile acestea in înălţime 
de 80—100 m. Stradele se vor scuti cu 
coperiş de sticlă în contra ploilor şi ninsorii 
şi se vor folosi numai pentru comunicare în 
afaceri de negoţ şi de industrie. Ba cu tim
pul cetăţile se vor uniforma încă şi mai tare 
aşa, cât mai pe urmă se va puté zice, că fie 
care cetate va forma o singură casă uriaşă. 

în viaţa zilnică şi casnica încă se vor 
manifesta resultatele reunirii forţelor. Aşa 
se vor abroga bucătăriile private. în anul 
2000 omenii nu vor pricepe, cum în o cetate 
de 100.000 de locuitori odinioră se consumau 
zilnic de patru ori cel puţin câte 10,000 de 
aprinjóre în 10,000 de bucătării prin 10,000 
de servitóre, pentru ca în 10,000 de cuptórel 
să se aprindă şi nutréscà cu mare greutatej 
40,000 de foculeţe, pe lângă care purcedere 
se perdea un capital enorm pe zidirea bucă-1 
tăriilor şi a cuptórelor, pe vase, pe materiali! 
de foc, pe susţinerea şi simbria bucătărese-! 
lor. Şi resultatul? Se făceau toiu, fum şil 
scrum, miros grefl, lături, cenuşe şi multe 
altele, pentru ca să se férbà şi frigă mân
cările încet şi nu prea bine, pe când acesta 
o póte face cu mult mai bine. mai repede şi 
mai ieftin pentru cetatea întregă o CUÜDÍ 
contrală cu ajutoriul electricităţii şi sub in-
specţiunea cel mult a lor 200 de bucătari. 

Póte cà va fi de interes pentru gospo
dărite, să-şi facă o închipuire despre ordinea 
de zi a lucrurilor economice în anul 2OO0. 
La 7 óre dimineţa în un cadru aplicat la 
părete apare în litere telegrafice menuul 
cuprindënd după abonamentul I, II şi III 
câte 50 de feluri de mâncări porţiunea à 10 
er. Gospodărită esamineză menuul şi cu un 
aparat electric atinge dintr'insul mâncările 
acelea ale abonamentului, cari îi convin. La 
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«erbătorl, nu póté avé pricepere pentru eve
nimentele istorice Inălţâtore de suflet. Totă 
gloria, tot idealismul trecutului măreţ este 
un concept fără valóre înaintea generaţiei, 
care a percurs până în capet liberalismul 
striformat în utilitarism. 

' „Două sëptëmâni ne despart de serbâ-
torile oücióse. Óre puté-va serba o ţară 
enervată, o societate, ce a pornit spre des
compunere? Pustietatea înfiorâtore a dispo-
siţîeî generale dă răspunsul. Şi rëspunsul 
acesta sună aşa: Nu !" 

Tabloul, în care ui-se présenta aci stă
rile actuale din patria nostră în ajunul ser
bărilor milenare ale naţiunii magiare, e de
stul de posomorit, şi trebue să recuuóscem 
cu adevărată părere de rea, că el corespunde 
cu fidelitate realităţii. Naţionalităţile nema-
giare simţim cu mult mai greu de cât 
Magiarii miseriiie vieţii de stat, cu atât mai 
vîrtos, că favorurile, în cari se împărtăşesc 
Magiarii, nóue ne sint deuegate. Unica mân-
găere ne este, că noi nu purtăm vina la 
nimic. Pe cale artificială am fost daţi la o 
parte şi desconsideraţi, eră cei ce ne-au des
considerat, s'au dovedit incapabili de a con
duce ţara la prosperare şi înflorire. 

ReMSiă biserieescâ. 
D i n P a t r i e . 

Societatea catolică a Sfîntului Ştefan 
şî-a ţinut în 16 a c . a 4 3 - a adunare 
generală, la care aü luat parte mai mulţi 
membri ai episcopatului catolic şi ai ari
stocraţiei înalte, pe cum şi alţi bărbaţi 
catolici distinşi. Primatele Vaszary în 
cuvîntul de deschidere accentuézà, că 
sciinţa şi prosperarea materială, după 
cari nisuesce azi omenimea, au puţin 
preţ, dacă ajungerea lor se întîmplă prin 
negligarea culturii religióse-morale. Deci 
când nisuim după sciinţa omenéscà, să 
ne însuşim şi sciinţa lui Isus Chistos, 
care nu nimicesce, ci iluminézà sciinţa 
omenesră. 

Sinódele diecesane ale bisericii gr. 

or. române s'au deschis în Sibiu, Arad 
şi Caransebeş în Dumineca Tomei. 

Congresul bisericii sêrbescï pe cum 
anunţă ziarele din Pesta, nu se va con
voca nici în anul acesta. Br. Bánffy nu 
a fost mulţămit cu resultatele conferinţei, 
ce a convocat-o în Budapesta, pentru 
aceea nu împlinesce dorinţele Şerbilor 
de a li-se concede sinod. 

în şedinţa din 11 a c. a conventuluî 
general al bisericii ev. reformate tran
silvane a erupt pe faţă neînţelegerile 
între Aiudeni şi Cluşeni. Ceşti din urmă 
în frunte cu superiutendentul Szász Do
mokos au ridicat un frumos seminar teo
logic în Cluş, dară nu au cu ce-1 sus
ţine. Acum au voit, să mute teologia 
calvină de la Aiud la Cluş, şi din ave
rile ei să susţină noul seminar. Aiu-
denii s'au opus din tote puterile, eră 
preşedintele n'a admis la desbatere ce-
stiunea acésta. 

R o m a . 
în prima zi de Pasci Sfinţia Sa 

Leo XIII a celebrat s. liturgie în capela 
Sixtină fiind de faţă preste 1 2 0 0 de per-
sóne din clasele cele mai înalte italiane 
şi străine. 

î n 10 a sosit în Roma episcopul 
de Limoges (Franţa) în fruntea unei 
cete numerose de peregrini francezi, 
cari pretutindenea au fost întimpinaţi cu 
deosebita simpatie. 

în 11 Papa a primit în audienţă 
pe trimisul rusesc Gorski, care probabil 
va fi cercat, să statorescă modalitatea, 
după care să fie représentât Pontificele 
Roman la încoronarea Ţarului. 

F r a n ţ a . 

Cabinetul Bourgeois a mărit cele 
mai multe posiţiî ale budgetului, numai 
posiţia referitóre la cultul bisericesc a 
scărit-o cu 7 1 6 , 0 0 0 frcs. Din 1 8 7 8 
mai pe fie care an se reduce budgetul 
cultelor cu cate va sute de mii de frcs. 

12 óre, timpul dejunului, şi la 5 óre după 
amézî, timpul prânzului, sună un clopoţel în 
un scrin. Gospodărită deschide scrinul, iea 
dintr'lnsul blidele cu bucate, cele alalte blide 
şi farfurii de masă şi le aşedă pe masă. în 
scrin le-a adus electricitatea. După dejun 
şi după prânz gospodărită adună de pe masă 
tóté, le pune în scrin şi-1 închide, şi ele dis
par în acela-şi mod misterios, în care au 
venit. — Ce lucru simplu! Ast fel fiesce 
care gospodărită scie tot de una până la un 
cruceriu, cât spesézà pentru mâncarea zilnică, 
stăpânul nu se mai tânguesce, că mâncările 
n'au succes ori au prea întârziat, locuinţa 
nu se murdăresce. — Dar atuncia ce vom 
eci face cu vremea? vor întreba póté uneie 
économe bune. Ele nu se gândesc la aceea, 
ci strămoşele şi moşele lor încă erau aprópe 
să despereze, că nu vor mai avé să torcă şi 
să ţese ele tote albiturile familiei, nu vor 
avé să cocă pâne o dată ori de dóue ori pe 
sëpcëmânà şi să aranjeze din când îu când 
câte o spèiare generală de rufe. Femeile 
tot de una sciu, să se cuprindă cu multe ori 
cu puţine. — De altmincrea în casele din 
anul 2000 firesce că nici vorbă nu mai póté 
eă he despre o monstruositate ca spălarea 
de rufe. în 2000 lucrul acesta va fi un a-
nacronism deja şi numai din causa, că ome
nii vor purta toţi albituri de hârtie. Ciubă-
raşele, în cari se spală in zilele nóstre ru
fele, şi férële de călcat le vor plăti forte 
bine neguţătorii de anticităţi. 

Unii din cetitori cetind acestea vor su-
rîde cu necredinţă şi pe auctor îl vor privi 
de un fantast. Dar ce ar fi zis ori şi-ar fi 
gândit un cive liniştit de acum sînt o sută 
de ani, dacă óre cine i a r fi spus, că preste 
o sută de ani omenii vor călători în trenuri 
lungi mânate cu putere de vapor şi călăto
rind aşa vor ajunge de la Berlin la Roma în 
48 óre, şi că pe năi mânate asemenea cu 
putere de vapor vor trece în timp de o săp
tămână din Europa în America, că tn cetăţi 
vor umbla pe strade cară mânate de electri
citate, ba că omul se va pune pe un aparat 
cu dóue róte şi-1 va mâna aşa de repede, 
cât nu va fi cal, care să ţină rost cu el, că 
pe un drot omenii îşi vor scrie unul altuia 
ori vor conversa din depărtările cele mai 
mari, că în fiesce care zi omenii din margi
nea cea mai apusană a Europei şi din Ame
rica vor ceti în foi, ce s'a întîmplat cu câte 
va óre mai înainte în Sina şi în ïaponia ş. 
a. m. d. ? •— Omul véculuï al 18-lea curteneţ 
fiind n'ar fi zis nimica, dacă i-ai fi spus ba
zaconiile acestea, dar ajungând a casă te-ar 
fi judecat zieênd soţiei sale: „Pagubă de o-
mul acela. El tot de una era de înţeles, 
dar acum i-s'au cam smintit crerii. Aşa o 
păţesce, cel ce-şî bagă nasul în nori voind, 
să scie firea fulgerului. Se vede, că fulgerul 
I-a cam pîrlil crerii." 

Mai semnificativ este, că numai faţă de* 
biserica catolică, a cărei averi le-au sé
cularisât cu obligamentul de a o provedé 
cu cele de lipsă, e statul avar. La pu
ţinii protestanţi şi la Israiliţî statul le 
vine în ajutor cu sume destul de con
siderabile. Francmasonii , cari aü pu
terea în mână, numai de biserica cato
lică se tem şi o urăsc, şi de aici 8& 
esplică tot lucrul. 

B u l g a r i a . 
Prinţul Ferdinand, pe cum se vede,, 

nici după jertfirea lui Boris nu are fe
ricirea (!) de* a-şi depune omagiile la 
piciórele Ţarului. Acesta mai pretinde, 
ca Bulgarii să se supună din noü pa-
triarchului icumenic din Constantinopol, 
şi să înceteze schisma bulgară. Esenţa 
schismei zace în organisaţia naţională a 
bisericii bulgare şi în posiţia specială,, 
ce o are esarchul bulgar faţă cu patr i -
archul icumenic. Poporul bulgar fără de
osebire de partid negă esistenţa schismei 
şi declară, că în interesul patriarchuluî 
nici nu va abzice de autonomia biseri-
cescă. Bulgarii privesc în patriarchul 
icumenic un organ al intereselor şi aspi-
raţiunilor paneline, pe cum a şi fost el 
în decursul celor 5 0 0 de ani ai dom-
nirii turcesci. Atitudinea resolută a p o 
porului bulgar în afacerea împăcării cu 
patriarchul arată, că pretensiunea ţarului 
nu se va réalisa, şi ţarul va rămâne şi 
în viitor rece faţă de Bulgari şi mai 
ales faţă de Ferdinand, care nu e în 
stare, să-i înduplece la împăcare. Ra
porturile dintre Rusia şi Bulgaria nu au 
devenit intime nici prin jertfirea lui 
Boris, căci colosul de Nord nu se mulţă-
mesce cu jertfirea unui prunc nevinovat, 
ci aşteptă sacrificii nouă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Sâmbătă s'a terminat desbaterea g e 
nerală asupra budgetului ministeriului de 
agricultură, eră Luni s'a început desba
terea specială tot cu recela şi lipsa de 
interes de mai înainte. 

Marţi Ia posiţia colonisărilor Ugron 
se declară în contra fideicomiselor şi 
latifundiile nu le póté aproba nici din 
punct de vedere economic. Posesori i 
latifundiilor sînt numai usufructuarii pă-
mîntului şi pentru aceea nici nu portă 
grije de el ca adevăraţii proprietari. 
Asemenea provocă resens şi împrejurarea, 
că dominiile statului se esarendeză numai 
în complexe mari la întreprindători mari, 
cari apoi 1« subarendeză cu preţuri mai 
mari. Mal zice, că prin efeptuirea în-
ţeleptă a colonisării s'ar puté resolva şi 
cestiunea de naţionalitate, de óre ce este 
cunoscut, că agitaţiunile naţionalistice 
sînt mai mari în acele ţinuturi, unde e 
mai mare şi miseria. Dacă se va purta 
grije, ca Ardeiul să-1 ocupe magiarimea, 
fie şi pe calea colonisării, în acel mo
ment va fi încetat şi cestiunea ardelenă. 

Ministrul Darányi e consciu de im
portanţa colonisărilor, acum înse află de 
consult, să aştepte, până se va vedé suc
cesul colonisării deja făcute. 

Marţi s'a terminat desbaterea spe-
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cială a budgetului de agricultura, eră 
Mercur! s'a început desbaterea generala 
asupra budgetului ministeriuluî de fi
nanţe. 

La desbaterea budgetului ministe
riuluî de finanţe Molnár József arată, că 
clasa agricolă este preste mesura apë-
sată cu tot felul de dări, cari ar trebui 
să se reducă fără amânare. E scandal, 
ce se întîmplă cu administrarea dării co
munale. Din darea de consum pentru 
spirituóse statul incassézà 50 milióne, 
ceeea ce face 3 fl. pe cap. E condam
nabilă procedura de a esarenda regalele 
din câte un comitat numai la aceea-şi 
personă, prin ce se aşedă în comitate 
câte un despot în persona arendatorului, 
cari pe lângă cele 70 milióne, ce le dau 
la stat, mai înfundă 40 milióne fl. în 
buzunarele sale. Wekerle a trădat mare su
perficialitate, când a început cu reforma 
valutei, care nici de cum nu a succes, 
neputêndu-se procura aurul de lipsa. 

Comisiunea parlamentară pentru de
terminarea quotei în şedinţa ţinuta Marţi 
a pertractat nunţiul comisiunii austriace, 
prin care se pretinde ridicarea quotei 
pentru Ungaria la 4 2 - 5 0 % . Comisiunea 
ungară considerând situaţiunea economică 
a Ungariei s'a declarat pentru susţinerea 
quotei de până acum. 

Joi s'a şi terminat desbaterea ge
nerală a budgetului ministeriuluî de fi
nanţe şi s'a început desbaterea specială. 
Deputaţii guvernamentali, ca să nu se 
amâne desbaterile, nu se insinua la cu-
vînt, ci numai voteză. 

A n g l i a . 
în Africa sudică eră a erupt răs-

boiu între armata angleză şi locuitorii 
din provinţa Matabele. în luptele de 
până acum Anglezii au ieşit învingëtorï, 
dar au suferit perderi considerabile. 

La întrevenirea ambasadorului an-
glez din Constantinopol guvernul tur
cesc a declarat, că iradéua, pe basa că
reia au fost provocaţi străinii, să pără-
sescă Asia mică, nu intenţioneză alun
garea misionarilor anglicani, ci a indi-
vidilor, cari ieau parte la agitaţiunile 
revoluţionare. 

Ita l ia . 
Împeratul şi împëratésa Germaniei 

în călătoria lor prin Italia au cercetat 
în 11 a c. şi Veneţia, unde au fost în-
timpinaţi de cătră regele Umberto. î n -
tîlnirea a fost cordială, eră primirea din 
partea cetăţenilor cât se pote de solemnă. 
Întâlnirii domnitorilor oficios i-se ascrie 
numai caracter privat, dară ea are şi 
însemnătate politică. Păreehea domnitóre 
germană a folosit ocasiunea călătoriei 
spre a mângâia Italia în urma catastrofei 
de la Adua şi spre a-I dovedi, că acea 
catastrofă nu a slăbit întru nimica în
treita alianţă. 

Din Africa vin sciri îmbucurătore 
pentru Italiaui. Dervişii au fost siliţi, să 
se retragă de la Tucruf şi Gelasit cu 
perderi mari. Óstea regelui Menelic este 
la Antalo. La retragere a suferit mult 
din partea poporaţinniî indigene, care 
a atacat transportul de proviant şi a 
désarmât şi ucis pe ostaşii remaşi în 
urmă. 

j MeditaţiunI 
j asupra stărilor din provinţa bisericescă gr. 
j cat. română de Alba lulia Făgăraş. 
I (Continuare.) 

Misiunea principală a scaunului mitro
politan este susţinerea unităţii solidare în 
întregul corp moral al provinţeî mitropolitane, 
unitate în simţiri, cugete şi fapte. înainte 
de tote trebue să fie uniţi cu legătura ca
nonică a sufraganeităţii toţi episcopii diece-
selor stifragane cu mitropolitul, care o pre
scrie forte frumos şi precis Bulla papală 
„Ecclesiam Christi" din III Kalendas De-
cembris 1853. Unitate nu numai în cre
dinţă, ci unitate în rit, disciplină şi admini
straţie, unitate în crescerea clerului tinër 
in seminare, identitate în modalitatea admi
nistrări! fondurilor diecesane de tote piesele, 
unitatea solidară în conducerea institutelor 
culturale clădite din sudóre românescă, so
lidaritate şi identitate în tote interesele şi 
unitate şi solidaritate în lupta în contra ini
micilor bisericii şi némuluï nostru, a cărora 
numër e légion, o ast fel de unitate soli
dară, cât pe cum Capii celor trei diecese 
sufragane, aşa şi întregul cler să ne unit 
întru tote cu suflet şi inimă de foculariul 
mitropoliei, de Blaş. 

Dar óre de un restimp cam lung apre-
ţieză-зе după momentositatea recerută şi pre
tinsă în mod imperativ de viitoriul şi înflo
rirea întregii provinţe mitropolitane acest 
spirit al solidariîaţil cu centrul, cu foculariul 
comun Blaş, ori se apreriézà Scaunul mitro
politan numai de un for de apelată în cause 
procesuale de ale privaţilor, bună oră cum 
era odininioră Strigonul? Durerea durerilor! 
că nu numai nu este condus în agendele 
sale clerul întregii provinţe mitropolitane de 
spiritul solidarităţii dictat şi prin legătura 
ierarchală, ci se vatemă legăturile unităţii 
în mod forte simţit şi pregnant de urmări 
daunâciose parte şi până acuma simţite, parte 
neprevëdute pentru clerul şi poporul român. 
Şi óre cine va fi rëspundëtoriu înaintea po
sterităţii, şi la judecata cea din urmă cum vor 
sta faţă in faţă cu umbrele clarificate ale 
marilor Archierel, cari au apërat în sinul 
lor sguduit de furtune clenodiile scumpe ale 
bisericii şi némuluï nostru, religiune, rit, 
limbă şi datini strămoşescl, — cari sau 
din nepăsare s'aii din interes nesocotesc 
sfînta legătură a unităţii şi solidarităţii în 
corpul moral al provinţe! nóstre mitropolitane? 
Cei cari conduc biserica, nu e iertat, să aibă 
alt motor al faptelor sale de cât prosperi
tatea temporală şi salutea eterni a celor 
couduşl printr'îuşii. De şi „exempla sunt 
odiosa", totuşi să-mi fie Iertat a înşira unele 
spre comprobarea aserţiunilor mele. 

Nu este unitate în rit. pentru că de şi 
actul sfiutei uniri încuiate cu biserica Romei 
ne garauteză dreptul de a susţine ritul şi 
disciplina s. Biserici grecesc! orientale, to
tuşi acela se altereză. Ori nu e vătemarea 
frapantă anticanonică làpëdarea iimbii nóstre 
române din s. Liturgie şi obtruderea limbii 
străine în locul aceleia? Oii dóra se scusă 
cel pecătoşl cu aceea, că uitând credinciosul 
popor limba sa română nu ar pricepe cultul 
divin? Ore catolicii de ritul latin pentru ce 
nu lapëdà limba latină din liturgie, ba nici 
din ritual, pentru că aceea de loc nu o pri
cepe poporul, ba nici partea mare a iuteli-
ginţel? Şi óre cu a cui autorisare se scote 
din biserica româna limba poporului, ce a 

supt-o cu laptele mamei sale? Şi cine porti 
vina, că şi-a uitat poporul român limba sa 
în unele părţi aşa, cât acuma numai s. Li
turgie şi predicaţia în limba străină o înţe
lege? Preoţii cei pecătoşl, cari au condus 
pe rînd acelea turme nefericite, cari de 
dragul dor óre câţi va nădrăgarî renegaţi 
au început a conţiona în limba străină mai 
întâiu la inmormîntări, după aceea în s. bi
serică. Aspră va fi judecata acestor păstori 
necredincioşi în ziua cea înfricoşată. Daca 
aceşti năimiţi ar susţine legătura cu focula
riul Blaş, cu centrul unităţii, nu ar fi alune
cat la crima mortală de a călca în picióre 
cel maî scump tesaur al bisericii şi némuluï 
nostru, adecă limba şi ritul. Ori nu sciü 
dînşii, că în limba sa trăesce fie care neam, 
şi până atunci trăesce, până când are limba? 
Apoi nici un poporan de al lor nu s'a născut 
cu limba străină în gură; pentru ce nu şi-au 
condus şcola îti spirit şi limbă românescă, 
că în şcolă se eresce poporul şi din sinul ei 
se predă bisericii? 

Nu este unitate in spiritul educaţiunil 
cléricale seminariale, pentru că câte seminare, 
atâtea metode : în unul domnesce limba ro
mână ca limbă poporală a bisericii gr. cat. 
rom., în altul limba propunerii e cea latină; 
în diecesa Gradeî mari se cresee tinerimea 
clericală în seminariul catolic de ritul latin, 
unde sînt adăuaţi tinerii cu spiritul magia-
rismulul şi sînt huiduiţi şi persecutaţi, când 
cuteză a arëta celea mai inocente semne de 
spirit naţional român. Şi ce urmare tristă 
are acesta crescere a clerului? Aceea, că 
limba de conversaţiune a clerului român din 
diecesa Oradei mari, dacă Iese în cura ani-
marura, e cea magiară, — onóre escepţiunilor, 
dar „rari nantes in gurgite vasto", — ba limba 
familiară în casele preoţilor e cea magiară 
aşa, cât sucrescenţele, mal vîrtos fiicele, numa! 
după ce ajung la etatea de 10—12 ani, îşi 
însuşesc din şcolile române de fetiţe limba 
română, care a trebuit să o sugă cu laptele 
malcelor şi să o înveţe de pe buzele lor. 
Dar óre câte fol române se cetesc de cătră 
clerul român din acesta diecesa? „Unirea" 
în câte esemplare se spedeză, până când 
„Magyar Állam" nu lipsesce de pe masa nici 
unui preot român? Spre a magiarisa pe 
Românii din părţile acestea, nu trebue să se 
opintescă aşa tare şovinismul domnitoriű, 
când îusu-şl clerul român şi familiile aceluia 
îi dau ajutoriű. Óre aceşti uăimiţl cum vot 
da samă la judecata cea din urmă despre 
turmele réscumpërate cu sânge dumnezeesc, 
pe cari le-au tuns şi muls şi le-au condus la 
păşuni călbejitore? Cu ce consciinţă sufle-
tescă mancă acest! preoţi prescura fremîntată 
cu sudóre românescă? 

Ba nu este unitate nici în una şi 
aceea-şî diecesa. Diecesa Gherlei se sub-
împarte în patru părţi, adecă Ardelenă, di
strictul Năseudulul, Ungureană sau Marnia-
ţiană şi Selăgeană. Acesta subîmpărţire e 
representată şi în seminariu în gremiul cle
rului tinër; spiritul separatismului, dacă nu 
ai urei, domuesce intre dînşii după părţile 
dieceseî: teologul din părţile Marmaţiane şiNă-
sëudene încă ca alumn al seminariului e 
consciu despre dreptul nedisputabil, că dup» 
absolvarea cursului va fi aplicat conform na-
sceril sau în district, sau în Marmaţia; cei 
născuţi din Ardeal şi Selagiu se mai aplică 
şi mestecaţi. E lucru sciut, că Marmaţia şi 
ţara Oaşului e locuită de popor curat român, 
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JŞi ce să vedj ? Clerul, care-şi arogă 
drept ereditar la acelea paroehiî grăsuţe, a 
Introdus limba magiară în familiile preotesei 

oDÓre eseepţiunilor — aşa, cât am vorbit 
«u fiica unuî protopop, carea a declarat: 
„Nem tudok oláhul!" şi fiii preoţilor numai 
ia dericî primiţi în seminariu învaţă limba 
română. Dacă s'ar dîrîma acest zid chine
zesc, şi ar avé întrare în acele părţi şi preoţi 
născuţi în părţile ardelene şi selăgene, s'ar 
mai curaţi orizonul vieţii sociale de miasmele 
infectate, şi i-ar prinde ruşinea pe acei 
•preoţi, cari înşi-şi au luat asupra sà mi
siunea magiarisării fată de acel popor ro-
jnân verde ca stejarul codrilor, care nu scie 
nid o bobă unguresce. Se obiecţioneză, că 
nu se póté amalgamisa diecesa, până când 
fondurile părţilor ardelene ale diecesei nu se 
vor ridica până la nivelul celor ungurene. 
Par pentru ce nu se ridică de atâta vreme, 
de când s'a înfiinţat diecesa Gherlei, adecă 
de 40 de ani? O parte din fonduri după 
proponiunea parochiilor cu ocasiunea dis-
jnembrăni de câtră diecesa Făgăraşului o aù 
idus parochiile Gherlane cu sine, ér de atunci 
contribue clerul în fie care ан, şi încă ia 
fondul viciuo-orfanal de un şir de ani câte 
i fl., ér preoţii căsătoriţi cu fiice de mireni 
ori din altă diecesa câte 200 fl. Unde sînt 
banii? Pentru că o sermană preutésà vë-
duvà de rëtnâne cu 12 orfani, numai 40 fl. 
pensiune capetă, de şi cu mult mai numeroşi 
sint preoţii vëduvï, de cât preutesele vëduve. 

Nu este uniformitate în manipularea 
fondurilor diecesane. Diecesa Gherlei ma-
nipulézà banii fundaţiunilor prin acordarea 
de împrumuturi privaţilor, cea mai necorë-
ipmlëtore manipulare faţă de bani funda-
ţioDalî, pe cum documeuteză esemplele; 
pentru că în diecesa Gherlei mai an au fost 
Î4.000 fl. interesele restante ale fondului 
tiduo-orfanal neincassate de la privaţi. Cum 
etăm azi, nu nu seim, că de doi ani raţio-
cinii detaiate despre fondurile diecesane nu 

Í 6'au dat. Cea mai potrivită manipulare a 
I banilor fondurilor diecesane ar ti prin oficiul 
[ easselor centrale organisând în gremiul fie 
î cărei diecese. Ar fi consult a se depune 
î banii la institutele de credit şi de economii 
; românesc!, pe cum se practiseză în diecesa 
' Oradei mari. Pentru conducerea şi supra-

veghiarea afacerilor fondurilor diecesane ar 
fi de necesitate imperativă a se constitui 
comitete mixte stătătore din membrii vene
ratelor capitule şi din représentant» clerului 

\ estraueu în proporţiuue numerică egală, care 
comitet cel puţin de doue ori intr'un an să 
se adune în gremiul diecesei şi să percurgă 
In detaiu tote lucrările de manipulare, şi cu 
6nea fie cărui an să se dea clerului ratio
cinai specific revëdut şi aprobat despre 
starea activă şi pasivă a fondurilor. Cum 
că membrii capitulelor nu sîut destulă ga
ranţi de siguranţă întru manipularea fondu
rilor, documenteză esemplele îutîmplărilor 
daunóse pentru fonduri, a căror amintire e 
odiósa. Deslegarea acestei cause nu mai 
sufere amânare. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa Lugoşului. On. Cornelia 

ІиЬщ fost paroch în Zorlenţul mare fu stră
mutat In aceea-şi calitate la Scéii în distric
tul vicarial al Haţegului. 

întru mărirea lui Dumnezeu. On. 
Domnă luliana Habor, preotesă veduvă în 

Lugoş, nepóta Reverendissimuluï Peíru Pop 
vicar capitular, a binevoit a dărui bisericii 
parochiale-catedrale gr. cat. din Lugoş un 
mësaiu de borangic brodat frumos r>re mor-
mîntul Domnului în preţ de 20 fl., o pe
rină tot pentru s. mormînt anume lucrată de 
dînsa în preţ de 10 fl. şi un acoperemînt 
roşu cu brodături de metasă în preţ de 20 
fl. tot prin dînsa lucrat. — Cu ocasiunea ss. 
Pasci poporanul Gliyoraş Mureşan din Chimi-
telnic a dăruit bisericii nostr» de acoio 66 
fl. pentru cum;>ërarea unui clopot noù, ér 
Maria Moldomn a lui Pavel a dăruit un sti-
char frumos în peţ de 8 fl. 

Dar generos. Aflăm cu viuă plăcere, 
că II. Sa domnul inspector regesc de şeole 
din Szolnok luliu Bardoşi la meritele, ce 
şi-le-a câştigat pentru institutele nóstre cul
turale din Blaş. a mai adaus dăruind pe 
sama Seminariului Vaucean ai tinerimii stú
diósé din Blaş colecţiunea mapelor speciale 
ale comitatelor din Ungaria şi mai deunăzi 
vre-o 50 de pomi nobili pentru grădina de 
pomi a numitului seminar. Fapta genero
sului bărbat nu are lipsă de laudele nóstre : 
ea vorbesce de sine. Aceea, ce noi dorim, 
este, ca fapta acesta să afle cât mai mulţi 
imitatori. Dacă am contribui fiesce care cu 
ce putem la institutele nóstre, am arëta alte 
resultate de cât cele de până aici. 

Adunări poporale. Partidul poporal va 
aranja în 22 a c. doue adunări noporale, a-
nume în Érsekújvár şi în Nagy-Kanizsa, în 
cari se va desvëli programul partidului şi se 
va urgita revisuirea legilor politice-bisericesci. 

Un sacrilegiu înfioratoriu s'a intimplat 
Duminecă în Szolnok. Patru studenţi de la 
gimnasiul de stat de acolo intrând în bise
rică au luat s. Cuminecătură. Pe când se 
depărtau diu biserică acei tiuerî perduţi. î-a 
întimpinat preotul Karkarecz, căruia i-a fost 
bătetor la ochi rîsul şi purtarea lor ueruşi-
nată. Spre surprinderea sa preotul vede, că 
unul din cei 4 tineri scuipă, şi în scuipat era 
s. Cuminecătură. Preotul, spre a nu fi căl
cată s. Cuminecătură de trecători, a trimis 
pe clopotar după un anr.imis luând cumi
necătura scuipata de câtră tinërut deeădut. 
Preotul îndată ce a vëdut profanarea înfio-
rătore, a oprit pe tinerii blasfemi şi a con
statat, că sînr studenţi de a Vl-a clasă de 
la gimnasiul de stat din Szolnok, din 

, acea clasă, în fruntea căreia stă profesorul 
j Posch, declarat nu de mult ca neeonfesional. 
i Cu câteva zile mai înainte, pe când ducea 
I un preot catolic s. cuminecătură ia un morbos, 

doi studenţi din clasa profesorului Posch s'aù 
purtat în mod nedecent faţă de s. cumine
cătură, şi unul din ei a zis : „Dumnezeul aeesta 
nu mi-s'a recomandat, prin urmare nu sînt 
dator, să-1 salut." Purtarea şcolarilor profe
sorului ateu Posch aù scandalisât chiar şi pe 
ministrul Wlassics. Vom vedé, ce mësuri va 
lua faţă de profesorul, a cărui neconfesiona-
Htate A justificat-o în pariamem. 

Scandal cu ocasiunea procesiunii de la 
Pasci. în Şopron pe când făceau romano-
catolicii procesiunea religiosă prescrisă, „în-
viarea Domnului", judele de la tribunal Havas 
Lajos sta cu pelăria pe cap. Birjarii! Wagner 
scandalisât i-a aruncat pëlâna de pe cap. 
Judelea acusat pe Wagner la poliţie. Ţinen-
du-se pertractarea, Wagner nu recunósce, că 
el ar fi luat pelăria de pe preţiosul cap al 
judelui Havas, eră acesta nu póté dovedi 
prin nici un martor vinovăţia lui Wagner. 

Insultarea religiunii. în 1 Ian. a. c. 
s'a întimplat în Budapesta o insultare a cultului 
religios. Anume pe. când preotul catolic 
îndeplinia serviţiul divin la o înmormlntare, 
doi tineri beţi l-au conturbat intonând cântece 
de jos. întrevenind poliţia, conturbătorii au 
fost arestaţi şi daţi pe mâna justiţiei. La 
pertractarea din 14 a c. ei aù fobt osîndiţi 
pentru insultarea religiunii la câte 100 fl. 
amendă pe basa §. 190 a cod. pen. 

I Procese police. Ziarul „Dreptatea" din 
i Timisóra a avut şi a dóua serie de procese. 
\ Saria acésta s'a pertractat Joi. Redactorul 
; responsabil Dr G. Candrea, care înainte de 
! a i-se inmanua actul punerii sub acusă a 
i trecut în România, a fost condamnat la 

doi ani temniţă de stat şi o amendă în 
bani de 1450 fl. şi la suportarea spe-

; selor procesuale în sumă de 200 fl. 
! Banii toţi se subtrag din cauţiunea foii. Mo

tivul verdictului e agitaţiune în contra naţiunii 
! magiare şi în contra auctorităţilor. — Pentru 

demonstraţiuni în contra statului tribunalul din 
Alba Iulia a condamnat Vineri pe 14 Români 
la carcer de câte 4 ziie până la 2 luni. în
dulciri pentru serbările milenare ! 

Revolverjurnal. în îanuar a c. Samuel 
Koch, redactorul delà revolverjurualul „Politi
sche Blätter" din Viena, s'a presentat la un 
calugër bëtrân de preste 70 de ani şi ï-a 
arëtat deja cules un articui, în care bëtrâ-
nul monach este acusat de adulteriù. Jupa
nul Koch Samuel a poftit 600 fl. spre a nu 
publica articlul insultător. Bëtrânul calugër, 
în loc de a se lăsa >i fi terorisat prin apu
cătura mişelescă a lui Koch, 1-a dat pe mâ
na justiţiei, care coviugêndu-se despre mişe-
lia lui 1-a condamnat la trei ani de temniţă. 

Serbările iubilare ale „României June" 
au succes deplin. Universitarii din Budape
sta. Cluş, Gratz şi Cernăuţi, pe cum şi cei 
din Bucuresd şi Iaşi au fost représentât! 
prin deputaţiuni ia serbările colegilor lor din 
Viena. Asemenea aù luat parte la serbări 
mai mulţi din foştii membri aï societăţii a-

I cademice „România Jună", pe cum şi alte 
j persóne distinse. 
! Pëoatele cărţăriei. „Fejérmegyei Naplo" 
! scrie, că şi membrul casinei terii dr Kosztka, 

care a demascat pe jucătorii de cărţi Da
niel şi Babó, încă îşi are pècateîe sale în 
cărţărie. Anume în anii trecuţi Kosztka a 
rëmas dator din cărţi lui Tamásfí'y Gyula 4 
11. Când acesta şi-a pretins banii, Kosztka 
1-a insultat. De aici a urmat duelul, a cărui 
jertfă a eâdut Tamá^fly. Wekerle preşedin
tele „Casinei terii" a început, mişcarea pen
tru eschiderea jocurilor hasarde din şalele 

I casinei. Cu greu îi va succede lui Wekerle 
aşa ceva. 

Jidovimea în şcolile din Prusia. Jido-
vimea nu numai la noi, unde este ca şi al 
doilea Canaan, inundeză şcoliie medii şi su-
perióre, ci şi in Prusia, în mijlocul poporului 
cult german. După dateie statistice ale mi-
nisteriuini prusian de instrucţiune din tineri
mea de la şcolile medie 66°/o s î u t protestanţi, 
26% catolici şi 8% Jidani. Spre a înţelege 
aceste date trebue să seim, că din poporaţi-
unea întregă Jidovii fac numai 1 2°/ 0 . La 
universităţile prusiane frecuenteză 80.86% 
protestanţi, 14.75% catolici şi 4.39% Jidani. 
Dacă numerii aceştia se aduc în raport cu 
numërul poporaţiunii din oraşele, unde sînt 
universităţile, atunci pe 29 catolici vine 

j un universitar catolic, tot pe 10 protestant! 
! unul protestant şi tot pe 3 Jidani unul Jidan. 
I Plóe de decoraţiuni. Diu incidentul 

umblării principelui bulgar prin Constanti-
nopol sultanul a trimis decoraţiuni tuturor 
miniştrilor bulgari, pe cum şi unor deputaţi 
şi oficiali de rang mai înalt. Cu de acestea, 
se şi ferieesce Bulgaria. 

Tunuri automate. Ziarul „France" a-
nunţă, că ministrul francez de răsboiu va 
cere un credit de 470 milióne fres pentru a 
introduce la artilerie tunuri de calibru nou, 
cari se descarcă forte repede şi încă aşa, că 
prima descărcătură se întîmplă ca de comun, 
eră cele alalte urmeză automatice. Frumos 
Snainteză civilisaţiunea în mijlócele de a stînge 
vieţi omenesci. 

Vinul falsificat şi razele lui Röntgen. 
Fisicul Marchand din Bordeaux a fotografafc 
cu radele X. mai multe vinuri falsificate, şi 
în tote fotografiile s'au vëdut mai multe 
puncte negre, pe când la fotografarea vinu
rilor naturale aù lipsit punctele acelea. De
scoperirea acésta va face, să crescă pretat 
vinului natural, scăzut prin concurenţa vinu
rilor falsificate. 

Cas de morte, loan Samoilă preot de
ficient în Cacova lareî din districtul proto-
popesc al Indolului a repausat in 28 Martie 
în al 84-lea an ai vieţii şi al 59-lea al pre
oţiei sale. 

în veci amintirea lui ! 
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(Continuare.} 

Apusul trebuia apoi să «e simţescă 
respius şi prin absolutismul împăraţilor bi
zantini, care nu respecta dreptul altuia, su
punea capriţurilor unul singur om averea, 
libertatea, onórea şi viaţa civilor, făcu pe 
sama răfăriteinior diu fuţărie şi din dejo-
sirea lor o lege şi cuprindea cu braţe de 
fer afacerile bisericesc! întocmai ca şi pe 
cele lumeşti. Autocraţii diu Bizanţ incepênd 
deja de la Constantin erau cuprinşi mai 
mult ori mai puţin de mania de a teologisa; 
mulţi diutr'inşii au persecutat pe învăţătorii 
cei mai mari al bisericii începêud de ia s. 
Atanasiu şi până la s. Maxim, s. German şi 
s. Niceior; edicte dogmatice formale au pu
blicat împeraţii Basiiisc, Zeno, lustinian, 
Eracliu, Leo III; de multe ori au pus voinţa 
sa in locui canónelor şi au pretins pe sama sa o 
veneraţiune aprópe idoloiatrică. Cesaropa-
pismui Imperaţilor şi ambiţiunea pajriarchilor 
aù subsăpat ordinea ierarchică, atirnarea 
episcopilor de la mitropolit! şi a mitropoli
i l or de la patriarchui s'a făcut servilă, epi
scopatul cel laş şi fără de caracter s'a co
rupt cu desevarşire, şi escepţiile se făcură 
tot mai rare. Patriarchui era un despot 
preste episcopi, dar cu cât se obicinuia mai 
tare a deprinde despotism faţă cu subal
ternii sèi, cu atâta era el mai atîrnătoriu 
de la voinţa împăratului, cu atât mai tare 
se fácea el uuélta puterii împărătesei neţer-
murite, carea absorbia tóte. în puterea îm-
perătescă atta patriarchui spriginul cel mai 
de frunte pentru desvoltarea şi potenţarea 
puterii sale şi fără de puterea împerătescă 
nu putea să mai dobîndescă nimica; el 
trebuia deci să servéscà politicii puterii îm
părătesei. Acesta a fost bizantinismul, cil ce 
se întăria din ce în ce tot mai mult. îndată 
ce ar ti succes deci a deiătura şi restul cel 
mai de pe urmă al influinţei papale, in dată 
trebuia să se perdă de o dată şi ori ce spe-
rare de a mai mântui biserica bizantină. 
Biserica acesta, despoiată de autonomia sa, 
vătămată în coustituţiuuea sa, atât de des 
trădată de propriii săi représentant!, nu mai 
putea să se opună cu succes şi pe mai multă 
vreme islamului; absorbirea bisericii în stat 
a pregătit calea pe sama islamului. Curtea 
şi patriarchia bizantină s'au aliat în contra 
Romei şi a celor alalte patriarchii ; dar curtea 
şi patriarchia bizantină erau incapabile de 
a frânge puterea sectelor răsăritene, mai 
ales pe a mononsiţilor şi de a smulge din 
manile Arabilor fanatici prada, eraü înse 
destul de tari pentru a nimici legătura de 
unitate cu Apusauii, cari singuri puteau să 
le aducă ajutoriu durabil, fie cu instituţiile 
sale poporule, cari înfloriau în vigóre tine-
rescă, fie prin auctoritatea mai înaltă a unei 
biserici mai libere, carea chiar din causa 
acesta era şi mai puternică şi mai încunu
nată cu succes şi ca triumf. Bizanţul în 
nefericita sa orbie i-a respins ca pe nisce 
barbari. 

De vre-o câte va orî se iviseră deja 
desbinàri trecătore între Orientul şi Occi
dentul creştin. Arianismul părea multă vreme, 
(Că le-a desbiuat cu desevârşire. Pe timpul 

sinodului din Sardica şi după aceea desbi-
narea îşi însuşise caracter tot mai hotărît. 
Dar crisele acelea au trecut. Numai scurtă 
vreme au turburat apoi unitatea bisericii în 
vécul al V-lea căderea s. Crisostom, patriar-
chatul lui Nestoriu şi sinodul Efesan al lui 
Dioscor. Desbinări mai lungi au provocat 
mai apoi schisma lui Acaciu, certa pentru 
cele trei capitule, ajungerea la putere a rao-
noteliţilor şi după aceea a iconoclaştilor. 
Desbinările acestea s'au delăturat, dar nu 
fără de a lăsa în urma sa germeni de ne
încredere şi discordie. în vécul al IX-lea 
era deja grămădit destul material de plân
gere, displăcere, ură şi vrăşmăşie împrumu
tată între Apusaai şi între Resăriteni. 

Latinii erau deja de mult amărîţi asupra 
Grecilor din causa violenţelor împăraţilor 
bizantini, cari li-s'au făcut din ce în ce tot 
mai străini. Purcederea împăratului lusti
nian I faţă cu Papa Vigiliù, a împăratului 
lustinian II faţă cu Papa Sergiu şi mai ales 
maltractarea Papei Martin I prin împăratul 
Constante nu eraù date uitării. Cu renoirea 
acestei persecutări a ameninţat Leo III. Asu
prirea Italiei din partea exarchilor bi
zantini din Ravena, lipsa aprópe totală a 
ajutoriului din Bizanţ în contra barbarilor, 
neputinţa constatată a dinastiilor bizantine, 
cari se schimbau atât de des, ajungerea atât de 
dăsă a ereselor ia putere îu Bizauţ : acestea tóte 
au amărît forte tare spiritele Apusanilor şi 
aù făcut, ca numeie de Grec să le fie obiect 
de dispreţ, de ură şi de greţă. Nu mai 
puţin indignaţi erau Latinii din causa usur-
părilor, cari le-aû comis episcopii de Bizanţ 
atacând drepturile şi privilegiile străvechi 
ale Alexandriei şi Antiochiei şi nerespectând 
nici chiar pe cele ale Romei tot de una, 
cum se cuvinia. Se temeau Apusaniî, că 
patriarchii din Constantinopol vor comite 
usurpărî şi mai periculóse pentru biserică, şi 
titlul de patriarch icumenic, pe care şi-1 în
suşiră episcopii de Bizanţ fără de nici un 
temeiu şi motiv, î-a întărit în temerea 
aceea şi li-s'a făcut întru petră nouă de 
smiutelă. în sinodul Trullan Bizantinii fără 
de nici un motiv estern îndestulitoriu au cu
tezat, să critice disciplina Apusanilor, şi au 
cercat, să impună if-gi chiar şi scaunului 
episcopesc al Romei. Acestuia afară de aceea 
ï-ай mai răpit în chip violent bisericile şi 
patrimoniile din Italia de mezăzi şi provin-
ţele ilirice şi nu i-le-au restituit nici chiar 
după reclamări repeţite. Forte simţiră a fost 
pentru biserica romană perderea aceea, forte 
jignitóre micşorarea acesta a iurisdkţieî eî 
patriarchale în Sua şi Ost. Ast fel un şir 
lung de esperienţe amare a indispus tare 
Occidentul şi mai ales Roma faţă cu Bi
zanţul. Cu tóte acestea Papii din partea sa 
au cultivat după putinţa pacea, au suferit 
multe tàcênd şi au cercat cu multă grije, 
să depărteze ori ce motiv de vrajbă. 

Dar şi Grecii încă erau indispuşi şi 
cuprinşi de mâuie asupra Apusanilor. Deja 
şi oposiţia, ce a făcut-o Roma înălţării scau
nului episcopesc de Bizanţ hotărîte in con-
ciliile din 381 şi 451, au pus-o Bizantinii pe 
răvaş. La acésta s'a mai adaus invidia Bi
zantinilor pentru superioritatea, ce a mani
festat-o Roma în luptele dogmatice, mânia 
din causa, că va4a Papilor crescea neîncetat, 
mai departe diu causa, că Papii espunêndu-se 

pentru interesele Italianilor au triumfat di 
multe ori asupra exarchilor sau locţinetoriloi 
împărătesei din Ravena, şi din causa puterii 
lumescl, ce au dobîndit-o Papii in vécul al 
VlII-lea, supărarea Bizantinilor, pentru ci 
şi-ай perdut teritoriul din Italia, şi pentn 
încoronarea lui Carol cel Mare de împărat 
roman, carea părea a se împotrivi drepturiloi 
„împăratului Romeilor". Bizantinii se su-
përaû vëdênd, că cele ce au perdut ei to 
Apus din vina sa proprie, acelea tóte le-aú 
câştigat alţii. Eliberarea Italiei din jugul 
bizantin, carea o reclamaseră împrejurările, 
cetatea împerătescă o privia de o răscoli 
fărădelege, nóua împărăţie romană, carea s'j 
aşedat pe temeiuri de tot creştine, o privis 
de o usurpare revoluţionară. Domnia bar 
barilor în Roma culţilor Bizantini le era ob 
iect de dispreţ, şi ei au accentuat cu în* 
gâmfare decăderea culturală a Occidentului 
provocata prin domnia aceea a barbarilor, 

Disensiunile încă nu trecuseră şi 
terenul esenţial, pe al credinţei. Pe te-
renul acesta susta încă unitatea bisericii, 
Durere, învrăjbirea avu să primescă o basi 
mal solidă, un temeiu dogmatic şi o esten* 
siune mai mare aşa, cât cu vremea învrăj-
birea acésta a ajuns, să se facă schismă tO' 
tală. Temeiul acesta dogmatic şi estensiune» 
acesta mai mare i-a dat-o Fotie. 

Dior de la „Tel. Rom." le place a grài 
despre Jugul papal". Ei zic în număru 
100: „Au dóra pentru că au fost prea fe-
ricite, s'au rupt atâtea poporă culte de eătri 
biserica Romei scuturând jugul papal? Re< 
formaţiunea pentru ce s'a făcut? C e a produs 
acesta sguduitură puternică în sinul bisericii 
romane? Au dór pentru că jugul papal 
fost uşor şi plăcut ca jugul lui Christos, 
cărui locţiitori se gireză papii a fi?" 

Eî sînt în cât va îndreptăţiţi a grai 
despre Jug". Mântuitoriul încă a zis la 
Mt. 11, 29: „Luaţi jugul meu preste voi ş 
vă învăţaţi de la mine, că blând sînt şi sme 
rit cu inima, şi veţi afla odihnă sufletelor 
vóstre: că jugul meu e bun, şi sarcina mea 
uşoră este." Aşa e, jugul bisericii adevărate 
a lui Christos e bun şi sarcina ei este uşori, 

j dar numai pentru cei ce sînt blândj şi smej 

riţi cu inima; în dată ce înse locul blândeţe! 
I şi smereniei îl cuprind motive necurate, !» 

dată jugul acesta se face amar şi sarcini 
acesta insuportabilă. Şi acesta a fost causa, 
pentru care „s'au rupt atâtea poporă culte 
de cătră biserica Romei scuturând jugu 
papal". Nu noi o zicem, ci a zis-o regeli 
Frideric II al Prusiei: „Dacă vom să redu-
cern căuşele propagării reformaţiunîi la prin
cipii simple, atunci vom găsi, că ea în Ger-
mauia a fost opera interesului, în Angli» 
opera dragostii şi în Franţa strămurul no
ului." Aşa dară tot cântecul cei vechiu de
spre aceea, că „tot, ce este în lume, pofta 
trupului este şi pofta ochiior şi trufia vieţii" 
Şi după ce s'a făcut o dată desbinare bise-
ricescă din unul din aceste trei motive, di 
ferenţarea dogmatică trebuia să urmeze de 
la sine, căci cel ce au făcut desbinarea, vo
iau să-i dea şi un colorit de îndreptăţire 
prin aceea, că învinuiau biserica catolică zk 
cênd, că ea s'arfi abătut de la învăţătura de cre
dinţă vestită de Mântuitoriul şi de ss. Apostoli 

Şi de la regula acosta nu s'a abătut 
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Nid Bizanţul, când s'a desbinat de cătră bi-
мгіса s. Petru. Barda, unchiul neputincio
sului Împerat Michail III, se aprinse de pa-
itimu faţa cu vëduva fiului sëu. El alungă 
[de la sine pe soţie-sa şi trăia în incest no-
• toriu cu noră-sa. Patriarchul Ignaţiu s'a 

dedat a suferi multe, dar în faţa acestei 
bmúuelí publice nu putea să tacă. Admo-

ffitiile lui au fost zadarnice. Vrednicul ar-
j chiereö s*a hotărît la pasul estiem : în sër-
[tàtorea Epifanieï 857 a denegat atotputerni-
: tulul Barda în vëdul poporului s. cuminecă-
I tură. Se zice, că Barda atunci a pus mâna 
Ue sabie şi a ameninţat pe patriarchul, că-1 
litrăpunge; dar acesta n'a voit scie de frică, 
! ci 1-a adus a minte de isbînda lui Dumnezeu. 
[Jarda s'a stăpânit şi s'a hotărît, să aştepte 

np potrivit spre a-şi rësbuna asupra lui 
naţia. Pe patriarchul nici chiar ameninţările 

[jmpëratuluï nu-1 putură îndupleca, să schimbe 
censura lui Barda. Acesta părtinise şi până 

] atuncia pe inimicii lui Ignaţiu în frunte cu 
(episcopul Gregoriü Asbesta de Siracusa, dar 
[de aci încolo legătura lor se făcu încă şi 
I щаі strînsă, şi Barda nu odihni, până nu-i 
{succese a alunga pe Ignaţiu din scaunul 
I patriarchal. îl acusă la împăratul în tot 
[chipul, până şi cu aceea, că ar fi conspirat 
[împotriva împăratului. în 23 Novembre 857 
||lesilară pe Ignaţiu fără de nici o investigare. 

Cu alungarea lui Ignaţiu Barda şi 
Ifiregoriu Asbesta şi-au ajuns scopul cel mai 
[de aprópe. De aci în colo au purces numai 
itocet şi paş de paş. Scaunul patriarchal de 
pacto vacant nu l-au umplut în dată. Ei 
|{imţiau, că purcederea sa tiranică nu o vor 
puté justifica înaintea poporului. De aceea 
!'au hotărît, să înduplece pe Ignaţiu, ca el 
i renunţe la patriarchie. Au cercat cu buna 

Iţi cu chinuiri de tot felul, să storcă de la el 
Abdicarea. înse tote încercările acestea au 

l(ost zadarnice. De aceea au ridicat la o 
|uni după alungarea lui Ignaţiu pe Foţie în 

ftcaunul patriarchal. 
Părţii celei mal mari a episcopatului 

din patriarchia Bizanţului şi a clerului din 
Bizanţ a sciut Barda prin apucături viclene 

priu violentări să le impună subordinare 
Щ cu Fotie. Dar pentru ca acesta să fie 
wüooscut de patriarch legitim, era de lipsă 

jiprobarea din partea Papei. Barda şi Fotie 
jiü şi cercat cu epistole linguşitore şi cu da
nn" bogate, să obţină de la Papa Nicolau I 
robarea aceea. Papa înse nu s'a grăbit 
darea aprobării, ci a trimis la Constanti-

topoi legaţi, cari să cerceteze afacerea. Lui 
tala şi lui Fotie le-a succes, să mitueseă 
I legaţii aceştia, şi au înscenat în an. 861 

fn sinod. în care Ignaţiu în fiinţa de faţă şi 
consensul legaţilor Papei a fost osîndit şi 

lipsit de nou de patriarchie. Ignaţiu a 
ppeiat la Roma, şi Papa investigând lucrul 

an. 863 a osîndit pe Fotie şi 1-a declarat 
Je Usurpator al scaunului patriarchal, eră pe 
ignaţiu 1-a declarat de patriarch legitim. 

Lui Fotie în urma acestei sentenţe a 
|Papei Nicolaü ï-a restât singur numai alter-

itiva, că sau să-şi recunoscă illegimitatea 
Jsăpărăsescă scaunul patriarchal, pe care-1 
(rarpase, sau să facă revoltă bisericescă şi 

calea acesta- să se susţină în patriarchie. 
nbiţia lui şi împrejurarea, că avea la spa

nie seu curtea împărătescă, 1-a făcut, să se 
Btărescă la cea din urmă. în anul 867 a 
Batematisat Fotie pe Papa Nicolaü. Dar 
litru ca să dea schismei sale un colorit de 
Ireptăţire, el, care in an. 858 declarase, 

că credinţa lui e una cu a Papei Nicolau, 
acum 1-a declarat pe acesta de eretic. 

Aşa s'a născut desbinarea resăritenă 
din incestul lui Barda. 

(Va urma.) 

Relaţiunile administrative şi' 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşului Ж г е ѵёрпЦі13—16. 
/ (Continuarea) J 
Г C. / 

Admiţând, eă-pfeoţimea româna din ţi
nutul Beiuşului va fi fost greco-orientală schis
matică, şi că numai în cele temporale ar fi 
fost sub Iurisdicţiunea episcopului rom. cat. 
ca domn de pămînt, eră nu şi în cele spi
rituale, în acest cas de la sine se impune 
întrebarea, că: 

Ore afară de iurisdicţiunea protopo-
pescă atîrnat-a acea preoţime şi de la Iuris
dicţiunea vre unui episcop gr. or. diecesan, 
şi dacă da, unde a reşedut acel episcop? 

Fie fost provëdut protopopul român din 
provinţa Beiuşului chiar şi cu putere quasi 
episcopală, ordinea canonică totuşi a poftit, 
ca acel protopop puterea sa iurisdicţională 
să o fie primit de la óre care episcop al bi
sericii respective şi adecă de la acela, care, 
cu ori fără permisiunea regescă din Ungaria 
a deprins drept de iurisdicţiune diecesană 
preste biserieile române gr. or. schismatice 
din numita provinţa. 

Eră ce se ţine de aceea, că în ce loc 
să fie reşedut acel episcop, vor puté zice 
unii, că în Beiuş. Pentru că Pontificele Ino-
cenţiu III deja la 1205 face amintire de epi
scopia „Beleknesuluî" supusă iurisdicţiunii 
patriarchului Constantinopolitan, şi preste 
care episcopie iurisdicţiunea canonică o con-
feresce — salvo iure a patriarchului Con
stantinopolitan — Archiepiscopului rom. cat. 
din Calocea, înse numai la acel cas, când 
ar uni acea episcopie. Bele'lcnesul înse e 
identic cu „Belenes". Deci în Beiuş ori în 
apropiarea aceluia din vécul al 13-lea înce-
pênd a esistat ' episcopie română gr. or. 
schismatică. 

Din parte-mi înse nu pot accepta pă
rerea acesta şi încă din următorele motive: 

a) în documentele estradate în decursul 
véeurilor 14—16, fie prin episcopï oradani, 
fie prin regii terii, nici o amintire nu se face 
despre esistinţa vre unei episcopii române 
din Beiuş, respective despre vre un episcop 
român din provinţa Beiuşului. 

Episcopii oradani în scrisorile sale adese 
vorbesc despre voivodî, cnezi şi preoţi români, 
nu înse şi despre episcop român, măcar că 
aveau prilej, să facă ceva amintire. Semn 
că episcop român în provinţa Beiuşului nu 
reşedea. 

A fară de aceea este de necredut, ca 
episcopii latini din Orade ca tot atâţia pro
pagatori ai unirii să fie suferit, ca în teri
toriul dominiuluî episcopesc să aibă reşedinţă 
necum episcop român schismatic, dară dóra 
nici episcop român unit. 

Ori nu se scie, că chiar şi în vécurile 
17—18 episcopii latini din Agria, Zagrabia, 
Alba ïulia şi Orade escepţionau, ca pe teri
toriul diecesei lor respective în una şi aceea-şî 
cetate residenţială să se înfiinţeze episcopii 
greco-eatolice independente de iurisdicţiunea 
episcopilor rom. catolici respectivi? 

b) Dacă în Beiuş deja la 1205 ar fi 
esistat episcopie română de rit oriental, cum 

se întîmplă totuşi, că Pontificele Inocenţiu 
III la 1204 esmite nu pe ArchieP'sc<>pnl din 
Calocea, ci pe Simeon episcopul rom. cat. 
din Orade, ca să cerceteze viaţa călugărilor 
grecescl (de rit oriental) din Ungaria, ca 
dacă se pot reforma, să li-se dea un episcop ? 

c) Dacă episcopia Belecnemlui ar fi 
identică cu episcopia Beiuşului, cum se dă totuşi 
iurisdicţiunea preste aceea nu episcopului din 
Orade, ci Archienisconului din Calocea, când 
se scie, că provinţa Beiuşului din început s'a 
ţinut de teritoriul iurisdiţiunii diecesane a 
episcopului din Orade? Sau dóra eniscomil 
din Orade să nu fie fost în stare, să uneseă 
cu mai bun succes acea eoiscopie, decât 
Arehieniscopul din Calocea. care reşedea 
departe de provinţa Beiuşului? 

Vor puté înse zice alţii, că dacă n'a 
esistat episcopia Beiuşului. tot a trebuit să 
fie un episcop român de rit oriental în teri
toriul diecesei rom. cat. din Orade, pentru 
că de es. la an. 1608 Sigismund Racoţi pe 
preoţii ealvinesci din ţinutul Beiuşului îi scote 
desub iurisdicţiunea episcopiduî Sava (Emscopas 
certarum ecclesiarum valacharum et rasci-
anarum ditionis Transylvaniae) ; că la 1609 
Gavril Betlen în diploma dată despre sentinţele 
preoţilor români deosebit amintesce comitatul 
Bihoreî, ţinutul Beiuşului şi al Haţegului 
(Acte şi Fragm. paß. 196); că la 1628 
Genadiu se scrie ca Archiepiscop şi al Orădiî, 
eră în diploma confirmării Mitropolitului losif 
Budai acestuia i-se dă iurisdicţiune şi preste 
bisericile din Biharea şi Zarand. 

Unele ca acestea ar puté servi ca do
vedi, că acel episcop Sava ar ii reşedut in 
teritoriul diecesei rom! cat., că Genadiu a 
purtat titulul de Archiepiscop şi al Orădiî 
spre susţinerea continuităţii istorice despre 
esistinţa episcopiei oradane din vécurile 
antecedente. 

Admit, că episcopul Sava din 1609 să 
fie fost episcop român resident în ţinutul 
dintre Mureş şi Crişuri, dară aceea nu o pot 
accepta de document positiv, că titulul Archi
episcopului Genadiu ar dovedi esistinţa epi
scopiei române din Orade ori cel puţin din 
ţinutul Orădiî. 

Espresiunea aceea de Archiepiscop . . . 
din ţinutul Orădiî o consider numai ca dovadă 
a iurisdicţiunii teritoriale a numitului Archi
episcop aşa, cum s'a dat atare iurisdicţiune 
Mitropolitului losif Budai (1680) preste bi
sericile din Biharea, sau după cum vorbesce 
principele Betlen la 1609 despre scutinţele 
preoţilor din comitatul Biharéi şi ţinutul 
Beiuşului. l ) 

Pentru că la 1542 respective 1544 co
mitatele Arad, Biharea, Zarand, Beches, 
Ciongrad, Solnoc şi Timiş închiând uniunea 
cu Transilvania, din acel timp părţile Oràdiï 
s'au considerat ca parte teritorială a Tran
silvaniei, şi încă cu atât mai vîrtos, căci 
Oradea de pe timpul domniriî principelui 
Bocskai/ a trecut în dominiul possesional al 
principilor Transilvani. 

Când înse amintesc acestea, numai aceea-
voesc a asera, că în Beiuş respective in pro
vinţa Beiuşului şi în Orade în vécurile 13—16 
n'a fost episcopie română gr. orientală schis
matică, nu Inse şi aceea, că de es. bisericile 
românesc! din acea provinţa să nu rie stat 
sub iurisdicţiunea unui ori altui episcop român 

') Este de mirat, că la 1643 in decretul con-
firmaţionalestradat pentru Mitropolitul Ştefan Simoniciu 
nicî o amintire nu se face despre ţinatul Beiuşuluî. 
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de rit oriental din vecinătatea acelei provinţe, 
sau — după încetarea acelor episcopate póté 
esistente — sub îurisdieţiune\ Mitropolitului 
român din Alba/lulia. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare la ti

pografia seminarială: 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau iuviaţiuniie cele mai bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şt curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume : 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, fi. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comimunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„trachoma", pentru auctorităţl publice 
şi învăţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedatâ franco sub faşe 
8 cr. 

Tot la tipografia seminarială se aflà de 
vînilare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fi. 10. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul uelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostarinl costă 1 fi. 80 cr. v. a. 

Editor şi redactor rêspundëtor: 

Dr. Victor Szmigelski. 

1 0 8 AZÂM. 

1895~vT~ 
(17) 1 - 1 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt biróeági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-tz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a hosszua zói kir. járás
bíróság 1896. évi 312/p. számú végzése kö
vetkeztében Olteán Vazul ügyvéd által kép
viselt Pátria takarékpénztár javára Albert 
Elek és társai ellen 123 frt. 16 kr. s jár. 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 300 frt — krra becsült 
Trutia Diomidnái: 2 tehén. Albert Eleknél: 
egy ló, Ruszán Nikulaenál : egy bivalyból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hosszuaszói kir. já
rásbíróság 460—1896. számú végzése folytán 
123 frt 16 kr. tőkekövetelés, ennek 1890. 
évi Augusztus hó 20 napjától járó 6 0/„ ka
matai és eddig összesen 11 frt 43 krban bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Szancsalon 

alperesek házánál leendő eszközlésére 1896» 
évi Április hó 25-ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX, 
t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénz' 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs' 
áron alul is el fognak adatni. 

Kelt Hosszuaszón 1896. évi Mártiuá 
hó 28. napján. 

Dózsa Sámuel 
kir. jbirósági végrehajtó--

Nr. 48-1896. (16) 1—1 

Ijicitatiune minuendä. 
Pe temeiul decisiunii consistoriale de 

dat 11 Aprilie 1896 Nr. 1445 se escrie lici
taţi une minuendà pentru edificarea unei case 
de locuit în dominiul Semiuariuluï archidie' 
cesau de la Sâncel eu terminul de 1 Maiô 
st. n. 1896 esclusive. 

Preţul minuend este: 2443 fl. 35 cr. v. a» 
Planul şi preliminariul se pot vedé în 

locuinţa Rectorelul Seminariului archidiecesafl 
din Blaş. 

Ofertele sigilate şi provëdute cu vadiui 
de 10°/ 0 din preţul minueud până la ter' 
minui mdicat sînt de a se trimite Rectorelul 
seminarial. 

Dintre licitanţi Consistoriul archidie' 
cesan îşi réserva dreptul a alege după plac. 

Blaş 17 Aprilie n. 1896. 

Dr. Alesandru Grama 
can. mitr. Rector seminarial. 

(14) 1 - 5 DEPOSITUL 

de mărfuri de postav si lâna de óe 
Graz, Murgasse 9 liferant de curte c. şi r. 

recomandă Preaonoratului Cler şi Preaonoratelor administraţiuni ale mănăstirilor postavurile sale de talar (negrii 

şi natural alb), Dreihdrath (negru şi natural alb), introduse şi esperimentate cu succes forte bun de dóue zeci de ani, 

pe cum şi tote calităţile de péruvienne şi tosking negru, materii de Kammgarn pentru pantaloni, rocuri şi pardisiuri, 

şi lode deplin inperineabile de pèr veritabil de cămilă pentru havelockuri şi mencikoffuri în negru şi sur închis şc 

Cu preţurile cele mal ieftine. Trimiterea de mustre franco. 

A N U N Ţ ! 
Prin acesta aduc la cunoscinţa On. Public din loc şi jur, că am depositul principal concesionat pentru întreg ţinutul 

„Bereriei regale societate pe actii" 
din Steinbruch 

şi vînd pentru consumenţi calitatea cea mai bună din deposit stila cu 16 cr, 
Pentru vîndétorï (ospétarï): 

Bere de Martie (neaccisată) sticla cu 1 1 cr. 
Bere regală (neaccisată) . . . stiola ou 1 0 cr. 1 

Fiind bereria acesta o bererie nouă, ea nu cruţă nici mijlóce nici material, ca să producă cea mai bună şi nu 
sfcnàtosà dintre berile, ce se produc azi în ţară. De aceea este forte recomandabil, ca toţi vîndëtoriï de bere să introduci > 
în cercul muşteriilor sëï acesta bere, care pe lângă calitatea sa cea bună este şi forte ieftină. 

Asigurând On. Public, că tot de una va fi servit prompt şi cu berea cea mai prospëtà şi curată, îl rog pentn 
sprigin binevoitor. 

Blaş în Aprilie 1 8 9 6 . Cu deosebită stimă 

Basiliii Turcii 
(15) 1—5 depositarul bereriei regale din Steinbruck \ 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


